

一场突降的横祸，让最好的战友变成植物人。  
面对战友父母的悲痛欲绝，他流着泪在老人面前立下誓言——

# “我和你们约定，守护你们30年！”

■记者 张又千 实习生 张蕾

1月10日一大早，居住在宿城区富豪御景城小区的81岁退休老教师朱元信，搭乘310路公交车来到宿迁晚报，找到了记者。坐下来稍微歇了口气，朱元信便将这十几年来发生在他们家和大儿子战友张广明之间的感人故事，讲述给记者听。

## 好战友立誓“守护你们30年”

朱元信共有两子一女，2006年，43岁的大儿子朱伟因为感冒到一家诊所挂水。令所有人都没想到的是，朱伟在挂水过程中突然出现呼吸困难、休克的症状，被紧急送到大医院抢救。“抢救那段时间，曾和朱伟一起在东海舰队当航空兵的战友张广明，跑前跑后地帮我们张罗大事小事，不仅自己拿出了一万多元钱，还发动宿迁的战友为我们捐款几万元钱。”朱元信说，先是一张病危通知书让朱元信老两口又惊又怕，后来，当医生宣布朱伟成为植物人的那一刻，他和老伴感觉天都要塌下来了，而张广明那时就一直陪伴在他们的身边，安慰照顾着两位老人。

儿子朱伟出事那年，朱元信已经68岁了，孙子朱俊晨才十几岁。家中的顶梁柱就这样倒下来，朱家上下陷入

悲痛之中。看到这样的情景，与朱伟同岁的张广明来到老人面前说：“俺叔，你不要太难过了，朱伟的父母就是我的父母。我和你们约定，守护你们30年，你们放心吧。”一番话，让朱元信和老伴再次潸然泪下。

将朱伟接回家后，照顾朱伟的担子便压在了朱元信和老伴身上。令他们没想到的是，张广明当时的一番话并不仅仅是安慰他们，而是身体力行去兑现自己的诺言。他三天两头往朱家跑，帮助老人一起照顾朱伟，给朱伟鼻饲、翻身、按摩、洗澡，有时一周都能跑过去朱家几次，从言语、精神、物质多方面去支撑和帮助两位老人。张广明的这份关爱，让沉浸在痛苦中的朱元信老两口很是感动和欣慰，日子虽然艰难，但他们总算慢慢挺了过来。

## 守护老人十余载 他比亲儿子还贴心

2010年，缠绵病榻4年后，朱伟离世了。朱元信说，张广明并没有因为儿子的离世而冷落他们老两口，当初许下的承诺并没有随着时间的流逝而褪色，他反而更加用心地照顾着两位老人。“电话微信不断，下雨提醒路滑，天冷提醒添衣。逢年过节送钱送物一次没落过，鱼必须是骆马湖野生的大鱼，鸭蛋必须是骆马湖红心的，鸡蛋非草鸡蛋不送……样样物品都送得充足、及时、讲究……”朱元信说，只要抽出时间，张广明夫妇还会带着他们老两口到三台山、皂河乾隆行宫等景点去游玩散心。

“说句真心话，他真就像我的亲儿子一样贴心周到。”说到这里，老人沉默了，记者看到他的眼中闪烁着泪花。

十几年来，张广明夫妇俩这样默默地付出从未间断过。朱元信说，张广明自己也有年迈体弱的父母和上学的孩子，妻子专门在家照顾老人孩子，他肩上的担子并不轻。过意不去的朱元信多次婉拒张广明的照顾，但对方总会宽慰老人不要多想多虑，安心接

受他们的心意就行了。

“这些年来，朱伟在宿迁的二十多个战友也和小明一样从来没有忘记过我们，谁家有事，他们都把车开到我家门口，来带我们老两口去热闹热闹。”朱元信说，儿子这些可爱的战友们给他们老两口带来了莫大的慰藉。

随后，记者联系到在宿城区洋北镇一家企业上班的张广明，听说要采访，张广明有些惊讶，他说这只是一件很正常的小事情，不必引起关注，他没有多说什么，只强调这是他应该做的事，他会一直坚守照顾朱家二老30年的承诺。

“30年，那时我已近百岁了……”沉思一会，朱元信轻轻地感慨了一句。

“大孙子现在在苏州工作，自己开了一家传媒公司，事业干得很不错。”朱元信说，他常常告诉孙子朱俊晨，人要有感恩之心，等到他张伯伯老了，他也要与张伯伯做一个三十年的约定，去照顾和孝顺张伯伯。将中华民族一诺千金、尊老爱幼的传统美德继续传承下去。



## 2019年目标：零事故、零违章

### 第3位乘客： 公交驾驶员樊敏

■记者 仲文路 实习生 张艳晴

检查车尾箱、底盘、轮胎，清扫车内地面、擦拭安全扶手……1月9日早上6时许，天还没有完全亮起来，在项王故里公交调度站，游2路的司机樊敏将车辆检查、清洁过后，便准备出发了。

“冬天的早上，有些冷，但却安静而美好。游2路是旅游线路，每个季节的风景虽各不相同，但都很美。”据樊敏介绍，游2路全程大约21公里，有26个公交车站点，她每天要开5个来回，虽然线路很长，每天行驶在同样的道路上会显得有些单调，但她对工作却充满热情。

“好几天都没见你，还以为你被调走了呢。”刚开到亚方花园站点，一位女士一边刷公交卡一边与樊敏打着招呼。“没有，我调休呢。”樊敏笑着解释道。驾驶游2路公交车9年，樊敏对自己的工作总是充满热情，乘客对她如同亲人一般。“就在前两天，一位大爷临下车时，非给我留下一些鸡蛋，咋推脱都不行；上个月一位小妹妹给我送来一杯奶茶……他们都是经常坐游2路的老乘客了，大家都很熟，但这种像亲人、朋友一般的感情还是让我很

感动的。”回忆起和乘客这份“特殊”的感情，樊敏脸上满满的笑容。

从项王故里站到三台山森林公园北门口站大约要行驶45分钟左右，到终点站就有15分钟的休息时间，但樊敏却没有闲着：扫地、拖地、擦玻璃，细致地打扫着车内卫生，再喝杯水……接着她便又坐上了驾驶座，开始新一趟的班次。

“公交行业有一个特点，逢年过节比平时更忙，很少能和家人一起出门逛街，最近一次逛街还是去年11月份。”谈及家庭，樊敏笑着说，没有家人的支持，她也不可能坚持这么多年。“我平时工作很忙，经常早出晚归，和孩子在一起的时间更少，可是他们从不抱怨，丈夫辅导孩子作业，婆婆帮忙照看孩子，有时候，老公还会给我买衣服和化妆品。”樊敏说，家庭的支持让她全身心地扑在了工作上，毫无后顾之忧，成为一名公交车驾驶员已经9年，每年都是零违章、零事故。

“2018年已经成为过去，对于2019年，我也有自己的小目标。”樊敏说，2019年的目标就是：继续保持零事故、零违章，每一次都安全出发、安全到达。

## 这位驾驶员真大胆： 准驾不符还伪造证件

■记者 孙军贤  
■通讯员 张公辉

徐州新沂男子支某前几天驾驶变型拖拉机送货至宿豫区大兴镇，例行巡查的交警经检查发现，支某驾驶的与其驾驶证载明的准驾车型不相符合。后经进一步检查，发现支某竟还使用伪造的机动车行驶证。

1月8日下午，宿豫交警大队在宿豫区兴张线对支某驾驶的牌照为苏O36XXXX号变型拖拉机例行检查时发现，其涉嫌驾驶与驾驶证载明的准驾车型不相符合车辆的交通违法行为。后经进一步核查，发现其使用的机动车行驶证是伪造的。目前该车已被依法扣留，案件进一步调查处理中。

记者了解到，依据《中华人民共和国道路交通安全法》和《江苏省道路交通安全条例》的规定，支某将面临15日以下行政拘留，并处5200元罚款，驾驶证记12分的处罚。

据宿豫交警大队民警介绍，“驾驶与准驾车型不符”的违法行为，是指机动车驾驶人员已经经过车辆管理机关考试合格，领取了某种准驾车型的驾驶证，而驾驶与驾驶证准驾车型不相符合的车辆的行为。而伪造、变造或者使用伪造、变造的机动车行驶证、驾驶证的行为在性质上应当属于无证驾驶，都是严重的交通违法行为。民警提醒广大驾驶人员，切莫心存侥幸心理，自觉遵守交通法规及其他各项法律法规，文明驾车，安全出行。

